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Па ча ла зноў ха дзіць 
дзя ку ю чы сы ну

Пас ля пе ра сад кі ныр кі прай-
шло два з па ло вай га ды. За гэ ты 
час жыц цё хлоп ца з Ру жан іс тот на 
змя ні ла ся. А да апе ра цыі тры ра-
зы на ты дзень трэ ба бы ло ез дзіць 
у су сед ні рай цэнтр на пра цэ ду ру 
ге ма ды я лі зу. По тым — доў гі шлях 
рэ абі лі та цыі пас ля апе ра цыі, стро-
гія ды е ты, таб лет кі па 50 і бо лей за 
дзень. Да даць сю ды па ста ян ныя па-
езд кі ў Брэст і Мінск да дак та роў. 
Да вя ло ся на не ка то ры час па кі нуць 
ра бо ту, бо сы ну быў па трэ бен па-
ста ян ны до гляд. Як гэ та ўсё пе ра-
жы ла, асі лі ла, ця пер Але не Клі мо віч 
на ват рас тлу ма чыць цяж ка. Прос та 
ра бі ла ўсё, што трэ ба.

Ад ной чы муж сяб роў кі, ка лі чар-
го вы раз пад во зіў іх з сы нам у баль-
ні цу, ска заў ёй: «Ты моц ная жан чы-
на, Але на, і вар тая па ва гі». А яна ад-
ка за ла, што моц най яе зра бі лі го ра, 
слё зы і без вы ход насць.

«Ні ко му не жа даю та кой мо цы. 
Хай ле пей жан чы на бу дзе сла бай і 
бу дзе ка му пра яе кла па ціц ца», — 
раз ва жае Але на, і здрад ніц кія слё зы, 
якія не зу сім уда ец ца ўтай ма ваць, 
вы да юць яе са праўд ную жа но чую 
сут насць. «Апош нім ча сам ней кая 
плак сі вая ста ла», — на рэш це спраў-
ля ец ца яна з са бой і да стае ся мей ны 
аль бом.

На здым ках яны з Ва ло дзем ма-
ла дыя і пры го жыя. Асаб лі ва фа то-
гра фу ўда лі ся вя сель ныя парт рэ ты, з 
якіх усмі ха юц ца 19-га до вая ня вес та 
і не на шмат ста рэй шы жа ніх. Яны 
бы лі пры го жай па рай і ме лі на мер бу-
да ваць сваё шчас лі вае жыц цё. Але 
лёс вы пра боў ваў іх сям'ю з са ма га 
па чат ку. Пас ля на ра джэн ня пер шын-
ца ў Але ны ад ня лі ся но гі. Яна амаль 
што не маг ла пе ра соў вац ца са ма-
стой на. Муж узяў на ся бе асноў ную 
част ку ра бо ты па до му. Ме ды кі яе 
аб на дзей ва лі, па ру ша ныя нер во-
выя кан чат кі ўрэш це па він ны бы лі 
прый сці ў нор му. Але час ішоў, ле-
пей не ста на ві ла ся. Та ды ма ла дой 
ма ці пад ка за лі, што трэ ба на ра дзіць 
зноў, маў ляў, бы ва лі вы пад кі. І праў-
да, пас ля дру гіх ро даў ні бы са мо са-
бой усё ста ла на мес ца. Лі та раль на 
праз га дзі ну-дру гую Але на змаг ла 

стаць на но гі. Гэ та бы ла іх пер шая 
ся мей ная пе ра мо га.

Пры сні ла му жа 
ва ўсім бе лым

Зда ва ла ся б, жыц цё па вяр ну ла ся 
свет лым бо кам. Ма ла дой сям'і з два-
і мі дзет ка мі сель гас прад пры ем ства, 
дзе пра ца ваў Ула дзі мір, вы дзе лі ла 
дом. Хай не но вы, але і тое бы ло за 
шчас це. Клі мо ві чы па ча лі яго да бу-
доў ваць, доб раўпа рад коў ваць. Усю 
ра бо ту па до му гас па дар у асноў ным 
ра біў сва і мі ру ка мі.

— Вось гэ ту кух ню з па мяш кан-
нем, дзе ця пер ка лі дор і сан ву зел, — 
па каз вае гас па ды ня, — Ва ло дзя да-
бу да ваў сам. Цяж ка бы ло, гро шай 
веч на не ха па ла, але мы асаб лі ва 
не за сму ча лі ся, не кі да лі ся ў рос пач. 
Па мя таю, са мая бу доў ля ў нас бы-
ла. У адзін з дзён да дзя цей за бег лі 
ад на клас ні кі ста рэй ша га, клі ка лі іх 

на свя та па сёл ка. Ну і мае хлоп цы, 
вя до ма, за ха це лі, па пра сі лі даць ім 
гро шай на ва ду, ма ро жа нае. Я ад-
кры ла ка ша лёк: там ля жа лі апош нія 
шэсць ты сяч руб лёў. Пра за баў лян кі 
га вор ка ад па ла са ма са бой. Па тых 
цэ нах мы ку пі лі на іх па ло ву бо ха-
на хле ба, па чак цы га рэт для му жа 
і паў мя ха цэ мен ту. На заўт ра бы ла 
зар пла та, так што на зва ны рас клад 
здаў ся зу сім не страш ным. І хлоп цы 
мае не па крыў дзі лі ся — не пай шлі і 
не пай шлі, за тое нам да па ма га лі. 
Так у сям'і бы ло пры ня та.

Клі мо ві чы тры ма лі та ды пад соб-
ную гас па дар ку, свін ні і ку ры бы лі 
свае. Вя лі кі ага род за бяс печ ваў па-
трэ бы сям'і ў ві та мі нах. Жы лі, як усе: 
пра ца ва лі, га да ва лі дзя цей. Адзі нае, 
што заў сё ды не па ко і ла баць коў, — 
зда роўе ма лод ша га сы на Са шы. Ён 
з са ма га дзя цін ства рос хва ра ві тым. 
На ват у шко лу не ха дзіў, быў на на-
до мным на ву чан ні. З га да мі да ін шых 
праб лем да ба ві ла ся сур' ёз ная па та-
ло гія ны рак...

А пры клад на пяць га доў та му Ула-

дзі мір па чаў скар дзіц ца на га лаў ны 

боль. Ста ліч ныя ме ды кі ды яг нас та-
ва лі пух лі ну га лаў но га моз га з ме-
та ста за мі. Апе ры ра ваць бы ло поз на. 
Яму толь кі пра вя лі курс хі мі я тэ ра піі. 
Але на за бра ла му жа да до му, апош ні 

ме сяц ён пра вёў у сва ёй ха це. І ады-
шоў, мож на ска заць, у яе на ру ках.

Та кім чы нам жыц цё раз дзя лі ла ся 
на «да» і «пас ля». Пас ля яго ады хо ду 
яна ста ла га ла вой сям'і, ёй да вя ло ся 
пры маць ра шэн ні са мой і нес ці за іх 
ад каз насць.

Як і з гэ тай пе ра сад кай. На пер-
шы по гляд усё прос та: пры ня ла 
ра шэн не — і пай шлі на апе ра цыю. 
На сам рэч усё вель мі скла да на. З 
ад на го бо ку, ка лі толь кі з'я віў ся 
шанц, яна ад ра зу ска за ла: бу дзем 
апе ры ра вац ца. А з дру го га — яе ад-
га вор ва лі сва я кі і зна ё мыя. Ні хто не 
да ваў ні я кай га ран тыі. У яе чац вёр-
тая гру па кры ві з да дат ным рэ зу сам, 
у яго — трэ цяя з ад моў ным. Пры 
та кім рас кла дзе ры зы ка ўзрас тае 
шмат ра зо ва. Ця пер на ват смя ец ца, 
ка лі ўспа мі нае, што на іў на пра па-
ноў ва ла «аб мен» — ад даць па цы ен-
ту са сва ёй гру пай кры ві свой ор ган, 
а Са шы каб пе ра са дзі лі чу жы з яго 
гру пай. Ёй рас тлу ма чы лі, што ра-
біць так не да зва ляе за кон. Дак та-
ры па пя рэдж ва лі, што ныр ка мо жа 
не пры жыц ца, і та ды яе да вя дзец ца 
вы да ліць. 

Два з па ло вай га ды прай шло, а 
Але на па мя тае кож ны з пра жы тых у 
тую па ру дзён амаль з хра на ла гіч-
най дак лад нас цю. Пе ра сад ка бы ла 
зроб ле на 23 кра са ві ка 2013 го да. 
Ёй апе ра цыю пра вя лі да во лі хут ка, 
сы ну ра бі лі доў га. І гэ тыя га дзі ны, 
ка лі яна ўжо ады шла ад нар ко зу, 
усве дам ля ла, што вось ця пер усё 
вы ра ша ец ца, бы лі, ві даць, са мы-
мі цяж кі мі. Але бяс кон цыя га дзі ны 
прай шлі, да яе на рэш це за зір нуў 
док тар і ска заў, што ныр ка ў ар га-
ніз ме яе сы на за пра ца ва ла... Та ды 
яна зноў ста ла ўспа мі наць му жа, 
згад ваць уба ча ны на пя рэ дад ні сон, 
ка лі пры сні ла яго ва ўсім бе лым. Му-
сіць, гэ та быў знак.

«Ці ха ра ду ю ся, 
каб не спу жаць 
тую ра дасць»

Ма ці і сын вель мі ўдзяч ныя дак та-
рам, ды і ўся му пер са на лу Рэс пуб лі-
кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт-
ра транс план та цыі ор га наў і тка нак 
пры 9-й клі ніч най баль ні цы. Але на 
Мі ка ла еў на лі чыць, што па цы ен там 
да па ма га юць не толь кі тэх на ло гіі, прэ-
па ра ты, са мі апе ра цыі, але і доб ра зыч-
лі васць, ча ла ве чая спа га да. У апош-
нім асаб лі вую па трэ бу ма юць лю дзі, 
для якіх транс план та цыя ста но віц ца 
апош нім шан цам на жыц цё. Не здар ма 
ж по тым у сва ёй царк ве яна за ка за-
ла ма ле бен за зда роўе ўсіх ме ды каў 
бры га ды, якая ра бі ла апе ра цыі. Свя-
тар пад ка заў, ён жа бла сла віў іх яшчэ 
пе рад апе ра цы яй. І ця пер да па ма гае 
сло вам па ра ды і су ця шэн ня: ба цюш ка 
зу сім не рэд кі госць у гэ тай сям'і.

І па ра дас най на го дзе так са ма. 
Ну, на прык лад, ка лі трэ ба па хрыс-
ціць уну каў. Ця пер Але на ве дае: кож-
на му Бог дае і свае вы пра ба ван ні, і 
свае ра дас ці. Ра дас цю апош ніх га-
доў, яе га лоў ным су ця шэн нем ста ла 
з'яў лен не ўну каў і ня вест кі Воль гі, 
якую Але на лі чыць вель мі бліз кім 
ча ла ве кам. «Дач кі ў мя не ня ма, а 
Во леч ка — пра ца ві тая, энер гіч ная, 
жыц ця ра дас ная — ста ла мне са-
праў ды як дач ка».

Ста рэй шы сын Мі ха іл пра цуе ў 
мяс цо вым сель гас прад пры ем стве. 
Сю ды па раз мер ка ван ні пас ля тэх-
ні ку ма пры еха ла дзяў чы на ро дам 
са Сто лін ска га ра ё на. Амаль ад-
ра зу пас ля яе пры ез ду Але нін сын 
стаў бе гаць на спат кан ні, по тым 
прад ста віў ма ці Воль гу як сваю ня-
вес ту. Згу ля лі вя сел ле. І за ча ты-
ры га ды Воль га па спе ла на ра дзіць 
тра іх дзя цей ды скон чыць за воч на 
ўні вер сі тэт. «Яна хут кая, што той 
ме тэ ор, усё бя гом, усё ў яе ў ру ках 
га рыць», — га на рыц ца ня вест кай 
Але на Мі ка ла еў на. Жы вуць ма ла-
дыя праз два да мы.

А пра ўну каў ба бу ля мо жа рас-
каз ваць га дзі на мі. Асаб лі ва ці ка вы 
трох га до вы Ан тон. Ён ста рэй шы ў 

сям'і, ужо хо дзіць у дзі ця чы са док, 
шмат што ве дае і ўмее, асаб лі ва ў 
па раў на нні з ма ле чай. На сця, якой 
кры ху менш за два га ды, яў на па-
каз вае схіль насць да мас тац тва. 

До ма яна раз ма лёў вае шпа ле ры 
на ўсе ла ды, абы толь кі знай шла 
руч ку ці ало вак. Ну а мен шы Жэнь ка 
па куль яшчэ не хо дзіць і не ма люе. 
Са мыя ра дас ныя мо ман ты для дзя-
цей, ка лі іх та та до ма. Як і ўся кі кал-
гас ны ме ха ні за тар, Мі ха іл з вяс ны 
да во се ні час та ідзе на пра цу, ка лі 
дзе ці яшчэ спяць, і вяр та ец ца, ка лі 
яны ўжо спяць. А вось ка лі вы па-
дае жа да ны вы хад ны ці з-за даж джу 
зда ра ец ца вы му ша ны пра стой, та-
ды ма лыя атрым лі ва юць на леж нае. 
Але на Мі ка ла еў на рас каз вае: «За-
хо джу — сын ля жыць на пад ло зе, 
а дзе ці поў за юць па ім, коў за юц ца, 
мен шы ска ча, ні бы на ба ту це. На ша 
шмат дзет ная ма ці за ві ха ец ца ка ля 
плі ты. Гля джу на іх і ці ха ра ду ю ся, 
каб не спу жаць тую ра дасць», — га-
во рыць яна.

Але і гэ тай сям'і лёс па сы лае свае 
вы пра ба ван ні. Кры ху больш за ме-
сяц та му на пра цы Мі ха іл атры маў 
сур' ёз ную траў му ру кі. Яшчэ і ця пер 
ён зна хо дзіц ца на ля чэн ні ў Пру жан-
скай рай баль ні цы, рых ту ец ца да дру-
гой апе ра цыі. Ура чы да юць доб ры 
пра гноз: па лец, які па куль што амаль 
не ру хо мы, па ві нен па чаць нар маль на 
функ цы я на ваць. А ма ці зноў мо ліц ца 
за сы на, а так са ма за зда роўе ме-
ды каў, якія яму да па ма га юць. «Хто 
б што ні га ва рыў пра ме ды цы ну, а 
я, як апош нія га ды з гэ тых уста ноў 
не вы ла жу, то ска жу, што ба чы ла 
столь кі даб ра, спа га ды, ра зу мен ня! 
Мне на огул час та шан цуе на доб рых 
лю дзей...»

«Усё ў нас 
бу дзе доб ра»

Ня гле дзя чы на ўсё, што да вя ло ся 
прай сці, Але на за ста ец ца ап ты міст-
кай. «Усё ў нас бу дзе доб ра», — паў-
та рае яна, ні бы мант ру, і тым са мым 
за дае пэў ную пра гра му дзе цям і ўсёй 
сва ёй сям'і. Да та го ж ма ці — тут 
прык лад не ве ра год най пра ца ві тас ці 
і энер гіі, хоць і ў са мой зда роўе, мяк-
ка ка жу чы, па кі дае жа даць леп ша га. 
Але на Клі мо віч пра цуе на Ру жан скай 
мэб ле вай фаб ры цы. Жы вуць яны з 
сы нам на яе сціп лую зар пла ту і яго 
да па мо гу па ін ва лід нас ці. Яна са дзіць 
вя лі кі ага род, які за бяс печ вае сям'ю і 
све жай ага род ні най, і на рых тоў ка мі на 
зі му. Ма ці на ву чы ла ся так кан сер ва-
ваць агур кі, што іх мож на ес ці на ват 
Са шу. У яе мност ва кве так і ў два ры 
(ця пер кус ты руж кла пат лі ва за ху та-
ны па ке та мі), і ў до ме. У вя лі кім па коі 
рас лі ны ў вазонах ства ра юць амаль 
што лет ні сад.

А ня даў на ў дом пра вя лі газ. 
Для гэ та га Але не да вя ло ся ўзяць 
крэ дыт. Але спра ва та го вар тая, 
якасць жыц ця ўзня ла ся на ад чу-
валь ную пры ступ ку. Яна ўвесь час 
неш та па ляп шае ў ха це і ва кол. Ну, 
на прык лад, ву лі ца Чка ла ва, дзе ста-
іць іх дом, апош нім ча сам ста ла зу-
сім раз бі тай. Ма ці па пра сі ла сы на 
пры вез ці пры чэп ка мен ня, якое збі-
ра юць з па лёў. Мі ша пры вёз. І, мож-
на ска заць, са ма вы мас ці ла да ро гу 
на су праць до ма. Ле пей зра біць для 
ся бе, чым не вя до ма коль кі ча каць, 
ха дзіць па гра зі і па ямах, ба ю чы ся 
за свой абу так, лі чыць Але на. Пе-
ра жыў шы столь кі, со рам на за сму-
чац ца з-за дро бя зяў, ка жа яна са ма 
са бе, усмі ха ец ца ды бя жыць да лей 
па бяс кон цых спра вах: «Усё ў нас 
бу дзе доб ра». 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Пру жан скі ра ён.

МОЦ НАЯ ЖАН ЧЫ НА
Як жы ве сям'я, у якой ма ці ах вя ра ва ла сы ну ныр ку

Пас ля на ра джэн ня пер шын ца 
ў Але ны ад ня лі ся но гі. 
Та ды ма ла дой ма ці пад ка за лі, 
што трэ ба на ра дзіць зноў, 
маў ляў, бы ва лі вы пад кі.

У Алены чац вёр тая гру па 
кры ві з да дат ным рэ зу сам, у 
сына — трэ цяя з ад моў ным. 
Дак та ры па пя рэдж ва лі, што 
ныр ка мо жа не пры жыц ца... 
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Але на з Са шам су стрэ лі мя не Але на з Са шам су стрэ лі мя не 
на аў та вак за ле. Да іх до ма мы на аў та вак за ле. Да іх до ма мы 
прай шлі праз цэнт раль ную прай шлі праз цэнт раль ную 
част ку Ру жан, мяс тэч ка част ку Ру жан, мяс тэч ка 
з да во лі ба га тай гіс то ры яй. з да во лі ба га тай гіс то ры яй. 
Па да ро зе ма ці і сын па каз ва лі Па да ро зе ма ці і сын па каз ва лі 
не так даў но ад рэ стаў ра ва ны не так даў но ад рэ стаў ра ва ны 
сквер, дзе ста яць драў ля ныя сквер, дзе ста яць драў ля ныя 
скульп ту ры ка ра ле вы Бо ны скульп ту ры ка ра ле вы Бо ны 
ды ін шых гіс та рыч ных асоб. ды ін шых гіс та рыч ных асоб. 
Рап там у Са шы ў тэ ле фо не Рап там у Са шы ў тэ ле фо не 
па тра ба валь на за зві неў па тра ба валь на за зві неў 
бу дзіль нік. Ака за ла ся, бу дзіль нік. Ака за ла ся, 
гэ та на па мін пра час гэ та на па мін пра час 
пры ёму таб ле так. пры ёму таб ле так. 


